
ATA DA 075ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 23 DE AGOSTO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo Claro – Darci de 

Matos – Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando 

Coruja – Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean 

Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer – José 

Nei Ascari – Kennedy Nunes – Luciane Carminatti – 

Manoel Mota – Marcos Vieira – Mário Marcondes – 

Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 

– Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto 

– Romildo Titon – Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Kennedy Nunes 

    Ana Paula Lima 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Reporta-se 

à nota divulgada pela secretaria de estado da 

Fazenda, admitindo a grave situação financeira o 

estado catarinense, após reunião com todo o 

colegiado estadual, sem a presença do governador 

Raimundo Colombo. Sobre o referido assunto, 

destaca a nota do jornalista Moacir Pereira, 

ratificando o dramático cenário das contas 

públicas de Santa Catarina. 

Diante de tal situação, ressalta que o 

governador pretende adotar alguns procedimentos, 



referindo-se à edição de uma medida provisória no 

valor de R$ 100 milhões do SC-Saúde para reduzir a 

alíquota de contribuição; retirar dinheiro do 

porto de São Francisco e vender a participação no 

BRDE. 

Faz duras críticas ao modelo político-

financeiro do Brasil que transfere recursos dos 

tributos, dos impostos fundamentalmente aos 

investidores, à iniciativa privada, prejudicando a 

saúde, a educação e a segurança pública. 

Posiciona-se a favor de um debate com a 

sociedade em geral a respeito do modelo econômico 

brasileiro que faz transferência de recursos, 

muitas vezes, causado por administrador 

incompetente, destruindo a economia de um país e 

difícil recuperação. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Fala 

sobre o Projeto de Lei de sua autoria, que há 

muito tempo tramita na Casa, de revitalização da 

Rodovia Jorge Lacerda, que liga Itajaí a Gaspar. 

Agradece ao governo do estado que atendeu ao 

pleito, e faz apresentação de vídeo mostrando o 

andamento das obras naquela rodovia.  

 Também faz um histórico do andamento do 

projeto n. 0265/2008, que tramita na Casa há nove 

anos, e que agora foi aprovado em primeiro turno. 

Tal projeto trata sobre a disponibilização de 

postos de coleta de resíduos de óleo de cozinha 

nos estabelecimentos que vendam mais de 500 litros 

de óleo por mês. Considera que a destinação 

inadequada dos resíduos do óleo já saturado é um 

grave problema contemporâneo e que o mesmo é 

responsável pela geração de resíduos 

potencialmente impactantes e danosos ao meio 

ambiente, sobretudo aos recursos hídricos. 

 Agradece o apoio dos deputados ao projeto, 

esperando que seja aprovado em segundo turno e 

sancionado pelo governador, declarando que é um 

projeto simples, mas com grande alcance na área do 

meio ambiente e na perspectiva econômica. 

[Taquígrafa: Sara]  

   



 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Relata que 

participou da comemoração dos 11 anos da 

instalação do Instituto Federal de Chapecó, que 

atende à população da região, lembrando que, em 

2000, o presidente Lula trouxe a perspectiva de 

mais de 400 institutos federais públicos gratuitos 

para os trabalhadores brasileiros estudarem em 

escolas técnicas. Parabeniza os professores, os 

estudantes, a ex-senadora Ideli Salvatti, o ex-

deputado Claudio Vignatti, o atual deputado Pedro 

Uczai e todas as lideranças que trabalharam na 

época para a instalação do Instituto, ressaltando 

que educação é investimento no ser humano.  

 Também, registra a aprovação, na comissão de 

Economia, Minas e Energia da Alesc, da realização 

do 6º Sustentar, em novembro, evento que promove o 

debate sobre energia renovável, consumo consciente 

e especialmente a possibilidade das famílias 

catarinenses produzirem sua energia em casa. 

Espera que o governo estadual adote medidas de 

incentivo à micro e pequena geração de energia. 

Comenta que alguns catarinenses já estão fazendo 

investimentos e aderindo à estratégia da energia 

renovável, ressaltando a importância de discutir a 

questão. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Registra 

aniversário de emancipação política dos municípios 

de Mafra e de Porto União, parabenizando os 

prefeitos e a população, e que vai participar das 

festividades do centenário das duas cidades. 

 Informa que na semana anterior esteve 

visitando Lebon Regis, comentando a comemoração da 

terceira semana da Guerra do Contestado, com 

vários escritores presentes lançando livros que 

contam a história desta luta. Aponta que a reunião 

foi muito importante para toda a região do 

planalto norte, citando que através de projetos de 

sua autoria, foi criada a bandeira e a Semana da 

Guerra do Contestado, conflito armado ocorrido 

entre os caboclos e os representantes do poder 

estadual e federal. 

 Destaca o centenário de fundação da Escola 

Estadual Básica Manoel da Silva Quadros, do 



distrito de Marcilio Dias, em Canoinhas, 

mencionando que foi onde se alfabetizou e aprendeu 

a escrever, homenageando a sua primeira professora 

Iracema, que foi responsável pelos seus primeiros 

ensinamentos. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Em 

continuidade a seu discurso, comunica o 

aniversário de emancipação político-administrativa 

do município de Canoinhas, discorrendo sobre os 

fatos históricos como o desmembramento do estado 

do Paraná, reportando-se ao brasão da bandeira 

municipal que está escrito catharinensis semper, o 

que caracteriza a decisão de ser catarinense. 

Convida os srs. parlamentares e a todos para 

participar das festividades de aniversário do 

referido município. 

 Discorre sobre a inauguração da duplicação da 

BR-477 que ligará Planalto Norte com o Alto Vale 

do Itajaí no próximo ano, mencionando que é uma 

obra sonhada há mais de 50 anos e que trará 

benefícios significativos para o desenvolvimento 

da região, destacando que a distância de Canoinhas 

para Florianópolis sofrerá uma economia de 200 km 

de ida e volta por semana. Portanto, agradece ao 

governador do estado, Raimundo Colombo, e o vice-

governador, Eduardo Pinho Moreira, pelo empenho na 

concretização da referida obra. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PT  

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Apresenta a 

proposta do Partido dos Trabalhadores em relação à 

reforma política, após reunião da bancada, com a 

presença da senadora Gleisi Hoffmann, e informa 

que, entre os assuntos discutidos, os petistas 

posicionaram–se favoráveis à redução dos gastos e 

custos das campanhas eleitorais, à adoção de 

financiamento misto público e doações de pessoas 

físicas, contrapondo-se ao retorno de 



financiamento de empresas e ao sistema eleitoral 

“distritão” taxando-o de maléfico à democracia, 

mantendo os atuais políticos, enquanto que a 

população anseia por renovação no sistema político 

brasileiro.    

 Em outro momento da reunião, o Partido dos 

Trabalhadores decidiu apoiar a proposta da Emenda 

Constitucional n. 98/2015, que estabelece uma cota 

crescente para a presença feminina no Parlamento.  

 

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) - 

Critica a atitude de alguns empresários 

catarinenses que doam recursos à saúde no lugar de 

quitar a dívida com o estado. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Cumprimenta 

a Associação de Moradores do Bairro Limoeiro, na 

cidade de Brusque, que estão sofrendo com as obras 

de duplicação da rodovia SC-486, que liga Itajaí 

até Vidal Ramos. Esclarece que as obras de 

duplicação, agora mais intensas no citado bairro, 

têm trazido muitos transtornos, mas o resultado 

será extremamente positivo para aquela população, 

comprometendo-se em lutar pelas adequações que 

foram necessárias.  

 Fala sobre algumas iniciativas com relação ao 

programa do governo federal atual, entre elas, a 

privatização da Eletrobrás, da Eletrosul, enfim, a 

privatização do sistema elétrico.  Ressalta que o 

país não tem a oferta de energia que precisa e os 

projetos de geração de energia ficam encalhados 

durante décadas à espera de autorização. 

Cumprimenta o governo pela iniciativa, 

considerando que outras ações de modernização 

precisam ser feitas, como a dos aeroportos, para 

melhorar o atendimento aos usuários. [Taquígrafa: 

Sara]  

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.  

   

********** 



Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0028/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que inclui no calendário 

oficial de eventos do Estado de Santa Catarina a 

Festa do Mel, no município de Santa Terezinha. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0029/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que inclui no calendário 

oficial de eventos do Estado de Santa Catarina a 

Festa Nacional do Steinhaeger e do Xixo, no 

Município de Porto União. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0045/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que denomina Vale das 

Frutas a Região do Meio Oeste do Estado de Santa 

Catarina abrangendo os Municípios da Associação 

dos Municípios do Alto Vale do Rio do Peixe 

(AMARP), bem como os Municípios de Tangará e Treze 

Tílias. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Agricultura e 

Política Rural. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0069/2017, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que inclui no calendário 

oficial de eventos do Estado de Santa Catarina a 

Festa Catarinense da Banana, no Município de 

Corupá. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0205/2017, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que inclui no 

calendário oficial de eventos do Estado de Santa 

Catarina a Oktoberfest de Itapiranga. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0265/2008, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos, que acrescenta 

dispositivos à Lei nº 14.330, de 2008, que 

institui o Programa Estadual de Tratamento e 

Reciclagem de Óleos e Gorduras de Origem Vegetal, 

Animal e de Uso Culinário. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 



 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e, de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Solicito à assessoria que proceda à chamada 

dos srs. deputados para verificação de quórum. 

(Procede-se à chamada dos srs. deputados para 

verificação de quórum.) 

(Pausa) 

Há quórum para deliberação. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0011/2017, de 

autoria do deputado José Nei A. Ascari, que dispõe 

sobre a comunicação, por parte dos tabelionatos de 

notas, ao Departamento Estadual de Trânsito 

(DETRAN), nos casos de transferência de 

propriedade de veículos automotores. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e, de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADO ALTAIR SILVA  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA  

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR sim  

DEPUTADO CESAR VALDUGA sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO sim 

DEPUTADO DALMO CLARO sim 

DEPUTADO DARCI DE MATOS sim 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  

DEPUTADO DIRCEU DRESCH sim 



DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI  

DEPUTADO FERNANDO CORUJA sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO  

DEPUTADO GELSON MERISIO sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  

DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO MANOEL MOTA  

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO NILSON GONÇALVES  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO sim 

DEPUTADO RICARDO GUIDI sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SERAFIM VENZON sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

    Está encerrada a votação. 

 Votaram 23 srs. deputados. 

 Temos 23 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 

 Está aprovado.  

Moção n. 0144/2017, de autoria do deputado 

João Amim, a ser enviada aos Desembargadores 

Antônio do Rêgo Monteiro Rocha e Cesar Augusto 

Mimoso Ruiz Abreu, manifestando aplausos pelo 

reconhecimento nacional do projeto "Qualifica - 

Mandato de Excelência" ocorrido no Concurso de 

Boas Práticas das Escolas Judiciárias Eleitorais. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0145/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada à professora 

Márcia de Lourdes Friggi, manifestando louvor pela 

sua trajetória e dedicação ao Magistério e 

contribuição no desenvolvimento da educação em 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0790/2017 e 0796/2017 de 

autoria do deputado Natalino Lázare; 0791/2017, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0792/2017, 0793/2017 e 0794/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0795/2017, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; e, 0797/2017, de autoria 

do deputado Neodi Saretta. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0605/2017, 0606/2017, 0607/2017 e 0616/2017, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0608/2017, 

0609/2017 e 0610/2017, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar; 0611/2017, 0612/2017 e 0613/2017, 

de autoria do deputado Dirceu Dresch; e, 0614/2017 

e 0615/2017, de autoria do deputado Cesar Valduga. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Elogiou a aprovação de moção de apoio à professora 

Márcia Friggi, de Indaial, que foi vítima de 

agressão física na escola. Declara que o problema 

é complexo e precisa ser tratado com seriedade, 



destacando que pesquisa da Organização para a 

Cooperação e Desenvolvimento Econômico  - OCDE 

concluiu que entre 34 países, o Brasil é o país 

que apresenta o maior índice de violência contra 

os mestres.  

Lamentou que muitas pessoas justifiquem a 

agressão pelo fato da professora simpatizar com a 

esquerda, ressaltando que deve haver o respeito 

nas escolas e em todos os espaços às divergências 

de opinião. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra com pesar o grande número de policiais 

civis, militares e agentes, que são assassinados 

quase que diariamente em Santa Catarina e no 

Brasil, comentando que infelizmente muitas pessoas 

veem este fato como algo natural num país onde a 

lei não é respeitada, onde os direitos humanos 

defendem o marginal, e quem está em defesa da 

sociedade, trabalhando e correndo risco de vida 

não têm seus direitos garantidos. 

 Destaca que existe uma inversão de valores, 

nem os pais podem chamar atenção dos filhos com 

mais rigor, o cidadão de bem, o professor, o 

policial sofrem agressões diariamente, lembrando 

que é preciso urgente repensar na situação com 

ações, punições mais radicais e acabar com o 

protecionismo para quem comete violência. 

 Finaliza parabenizando a Associação dos 

Serviços da Pericia Oficial do Estado de Santa 

Catarina, pela nova diretoria, ressaltando que faz 

um papel muito importante para a segurança do 

estado e da população. [Taquígrafa: Ana Maria]  

   

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Reporta-

se à audiência pública ocorrida na presente data 

na Assembleia Legislativa da comissão de 

Transportes e Desenvolvimento Urbano, durante a 

qual o secretário de estado do Planejamento e 

outras autoridades presentes discutiram o programa 

de concessão de rodovias estaduais.  

 Cita que o estado não tem dinheiro suficiente 

para investir em infraestrutura, mas se preocupa 

com a educação, saúde e segurança pública. 



Acredita que as parcerias públicas privadas seja a 

alternativa encontrada para atender as demandas da 

sociedade catarinense, pois não apenas o estado de 

Santa Catarina está em dificuldades, outros 

estados da Federação brasileira também se 

encontram em situação caótica. Assim, defende a 

ideia de um estado ‘quanto menor, melhor’.  

 

 Deputado Manoel Mota (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado e se mostra preocupado com 

a situação financeira do estado. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental.  

 


